Анализ работы библиотеки
МБОУ СОШ с.Сотниково

за 2013 – 2014 учебный год

Библиотека находится в отдельном изолированном помещении, снабжена необходимыми полками, стеллажами для книг. В библиотеке имеется как учебная, так и художественная литература. Фонд библиотеки составляет 4094 экземпляра: художественной литературы – 1890, учебной литературы – 2163, методической  - 41.

Библиотекарем на 0,5 ставки работает Пономарева Татьяна Александровна.

Библиотека работает по плану, утвержденному директором школы.

Библиотеку посещали 80 обучающихся, кроме того читателями являются учителя и работники школы. Татьяна Александровна поддерживает тесную связь с учителями-предметниками, информирует коллег о новом поступлении учебников.

В библиотеке имеется следующая документация: инвентарные книги, книга суммарного учета литературы, акты инвентаризации, акты списания литературы, годовой план библиотеки, отчет библиотеки по годам, формуляры читателей на художественную литературу, тетрадь выдачи учебников, накладные на учебники и художественную литературу.
График работы библиотеки – 8.30 – 15.00.

Последний рабочий день месяца – санитарный день.

В учебном году работа с читателями проводилась по 2 направлениям:

1. Индивидуальная работа. При работе над этим направлением проводились рекомендательные беседы при выдаче книг, беседы о прочитанном, исследование читательских интересов читателей.

2. Массовая работа: тематические беседы, научно-познавательные игры, выставки, обзоры литературы, конкурсы.

В течении учебного года были проведены следующие мероприятия:

Все учащиеся школы были обеспечены учебниками и учебными пособиями, проведена инвентаризация учебного фонда.

Были организованы:

· Выставки: «Эти книги читали наши родители», «Защитники Отечества», «Чтобы помнили – Вов», книг о здоровом образе жизни.

· Конкурсы: викторина «Сказка ложь, да в ней намек», конкурс «Закладка для учебника», конкурс кроссвордов «По страницам любимых книг», конкурс рисунков к 23 февраля, игра-конкурс «В мире пословиц и поговорок», конкурс рисунков «Милая, добрая, нежная…», турнир знатоков права, приуроченный к 20-летию Конституции РФ (9-11 классы), конкурс рисунков «Мой отчий край ни в чем не повторим», конкурс чтецов «Я на этой земле родился».
· Обзоры литературы: «Годы, опаленные войной» (книги о Вов).

· Беседы: «Азбука прав ребенка» (1-4 классы), беседа о вредных привычках «Жизнь стоит того, чтобы жить», «Наркомания: проблемы и решения».

В библиотеке имеется свободный доступ к библиотечному фонду. О поступлении новых книг информируют выставки «В помощь учителю», «Новые книги». В библиотеке оформлен календарь знаменательных дат – к юбилеям писателей.

Интерес к книге побуждают также стенды «Это интересно», «Наше творчество».

В течении учебного года проводились рейды по сохранности учебников. В рейдах участвовали члены актива библиотеки: Варыгина Юлия, Варыгина Светлана, Кандаурова Софья. Эти учащиеся оказывали помощь библиотекарю при проведении мероприятий, поддержании порядка и чистоты в книгохранилище.

Вопрос о работе школьной библиотеки освещается на родительских собраниях. 
Библиотекарь:

                             Пономарева Т.А.
